

## 李文才: 百岁老人的红色家风

"多次想着在家庭文化方面做点什么,这次终于走出第一步,始且以《家》来称呼它吧。 也借此机会,祝福外公、外婆健康长寿,祝福各位亲人幸福吉祥……"这是百岁老人李 文才的外孙王雅川写在由自己编辑、印刷的一本小册子扉页上的话。没有华丽的辞藻、 没有精美的编排,一篇篇由家庭成员真情实感撰写的文章,传递出这个四代同堂家庭的 脉脉温情。封面上一个大写的"家"字,就是这个2021年全国"最美家庭"的精神内核。

## 在枪林弹雨中成长

1923年1月,李文才出生在河南林县 (今林州市)一个贫苦农民家庭。9岁时, 李文才成了一名孤儿,开始了在地主家当 长工的苦难经历。"那个时候年纪小,只 能去地主家放牛。白天劳动,晚上喂牲口, 只给饭吃,不给工钱。"儿时的悲惨经历, 李文才至今仍记忆犹新。

日本帝国主义发动全面侵华战争后,李文才目睹了日军的疯狂屠杀和抢掠,毅然参军抗日,走上革命道路。1944年,李文才成为济源独立团的一名战士,并于同年加入中国共产党。"入伍快2年,我才第一次穿上带补丁的军装。那时我们没有枪,只有老百姓自制的手榴弹……"在枪林弹雨的岁月中,李文才和战友们靠简陋的武器装备和不怕流血牺牲的大无畏精神,积极生产、保护群众,打击日伪、汉奸和地方势力。因在一次对日伪的战斗中表现突出,李文才被提拔为副班长。

抗日战争胜利后,全面内战爆发。 1947年,国民党集中兵力进攻延安,李文 才所在的部队被整编入中国人民解放军, 参与延安保卫战。"延安保卫战是我经 历过的最艰苦的战役,战斗持续了七天七 夜。"李文才说,他所在的部队在延安以南的茶坊构筑纵深阵地,依托有利地形进行抵抗。国民党军队则以飞机、大炮进行掩护,对阵地进行强攻。"我们损失惨重,前线的一个连全部战死,我们班有 4 名战友阵亡。"看着昔日战友一个个倒下,身为副班长的李文才几近崩溃。但他强忍悲痛,带着剩下的战士坚守阵地。

后来,李文才随部队突破黄河天险,进行战略大反攻,先后参与淮海战役、渡江战役等作战。1952年,李文才随部队转入地方,继续为地方经济建设贡献力量。1984年,李文才从楚雄吕合煤矿离休。

## "为人民服务的事要多干"

"我们这个家庭是革命家庭。你们要记住,人一定要有人格、有尊严,为人民服务的事要多干、要干好,对工作和家庭不利的事千万不能干。"在儿孙们的记忆中,李文才离休后时常会召集家庭成员开家风会,对大家进行革命传统教育,叮嘱晚辈自觉学习党的历史和创新理论。在家庭教育中,李文才总是从一件件小事做起,以身作则,教导大家珍惜来之不易的幸福生活。